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INAIL: ISTANZA DI RIDUZIONE DEL TASSO MEDIO DI TARIFFA 
          

 
Gentile Associato, 

 

come noto, l’Inail, a mezzo Delibera n°79 datata 21 aprile 2010, ha provveduto ad effettuare la riscrittura 

dell’art. 24 del D.M. 12.12.2000 che disciplina le modalità di ottenimento della riduzione dei premi. 

Le modifiche così apportate riguardano:  

• la rideterminazione degli sconti di cui possono fruire le aziende interessate;  

• lo slittamento del termine di presentazione delle istanze (dal 31 gennaio al 28 febbraio dell’anno 

per il quale è richiesta la riduzione);  

• l’eliminazione dei riferimenti a tipologie specifiche di intervento onde consentire l’adeguamento 

costante all’evoluzione delle norme in materia di prevenzione;  

• la nuova modulistica necessaria alla presentazione dell’istanza. 

Si noti che le suddette modifiche diverranno pienamente operative solo a seguito dell’avvenuta 

pubblicazione in Gazzetta Ufficiale del decreto ministeriale di attuazione della Delibera in oggetto. Nel 

frattempo, pertanto, restano valide le disposizioni a tutt’oggi in vigore. 

 

 

* 

Soggetti Interessati 

 
L’istanza di riduzione del premio Inail può essere presentata, dopo il primo biennio di attività, dalle 
aziende che, durante l’anno solare precedente a quello di riferimento, abbiano compiuto interventi 
finalizzati all’apporto di migliorie in termini di condizioni di sicurezza ed igiene nei luoghi di lavoro. Tali 
interventi si devono intendere in aggiunta rispetto a quelli minimi già imposti dalla normativa vigente in 
materia. 
 

 

* 

In cosa consiste l’agevolazione  

 
L’agevolazione, da applicarsi in fase di regolazione del premio assicurativo dovuto per l’anno in cui si 

intende avanzare la richiesta, consiste nella riduzione del tasso medio di tariffa secondo il seguente 

schema: 

• 10% per le aziende che impiegano fino a 500 lavoratori all’anno; 

• 5% per le aziende che impiegano oltre 500 lavoratori all’anno. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 
* 

Presupposti applicativi 

 
Affinché possa essere validamente avviata l’istanza finalizzata all’ottenimento dell’agevolazione in 
discorso, è necessario che : 

• vi sia l’applicazione integrale della parte economico-normativa degli accordi e contratti collettivi 
nazionali e regionali, territoriali o aziendali, se sottoscritti, alla stipula dei quali abbiano concorso 
le organizzazioni sindacali dei datori di lavoro e dei lavoratori  comparativamente più 
rappresentative a livello nazionale, nonché il rispetto degli altri obblighi di legge; 

• non sussistano provvedimenti definitivi, di natura amministrativa o giurisdizionale, conseguenti 
alla commissione di violazioni in materia di tutela delle condizioni di lavoro. Oppure, in 
alternativa, il decorso del periodo indicato relativamente a ciascun illecito accertato. 

 
 

* 

La domanda 

 

L’istanza di riduzione del tasso medio di tariffa viene avanzata mediante il ricorso alla preposta 
modulistica. Nello specifico è previsto l’utilizzo del Modulo Unico (Mod. OT/24) che l’azienda è tenuta a 
presentare o inviare per posta alla sede Inail operante nel territorio ove è sita la richiedente. 
La domanda, proponibile anche on-line, deve essere presentata per tutte le PAT ricollegabili alla specifica 
unità produttiva per la quale si intende proporre richiesta. 
Qualora vi siano più unità produttive le domande andranno presentate o spedite alla sede Inail 
competente in base alla loro ubicazione, nell’eventualità tali unità ricadano in diversi ambiti territoriali; 
andrà invece formulata un’unica domanda da indirizzare alla sede accentrante Inail, nel caso in cui le 
diverse unità produttive vengano gestite in maniera centralizzata. 
Le informazioni da includere necessariamente nella richiesta sono: 

• Denominazione o ragione sociale dell’azienda; 

• Codice Ditta assegnato dall’Inail; 

• Codice sede Inail competente; 

• Numero PAT riferiti alle unità produttive interessate; 

• Matricola Inps; 

• Anno cui si riferisce la richiesta di riduzione. 
È inoltre prevista una sezione in cui il richiedente effettua, in forma di autocertificazione, una 
dichiarazione attestante la sussistenza dei presupposti richiesti dall’art.24 delle Modalità per 
l’applicazione delle Tariffe dei premi. Tra questi si rinvengono, oltre alla regolarità contributiva ed 
assicurativa ed al rispetto delle prescrizioni in tema di prevenzione infortuni e igiene nei luoghi di lavoro, 
anche l’effettuazione di particolari interventi di miglioramento delle condizioni di igiene e sicurezza nei 
luoghi di lavoro richiesti espressamente dall’Inail. In particolare, è possibile scegliere di adottare un 
intervento ritenuto particolarmente importante già presente all’interno della sezione A del modulo di 
domanda, o, alternativamente, almeno tre interventi tra quelli previsti nelle ulteriori sezioni (da B ad H) 
riportate sul medesimo modulo, purché almeno uno sia inerente il settore della formazione e della 
informazione dei lavoratori (sezione E). 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
Il termine ultimo, come anticipato, resta, almeno per il momento, quello del 31 gennaio e gli effetti della 
domanda si intendono validi per l’anno in corso alla presentazione della domanda.  
 
 
 
 
 
 
 
Ulteriori informazioni concernenti le tematiche trattate in questi scritti sono reperibili al seguente 
indirizzo internet: 
http://www.inail.it/Portale/appmanager/portale/desktop?_nfpb=true&_pageLabel=PAGE_ASSICURAZIO
NE&nextPage=MODULISTICA/Download_dei_modelli/index.jsp#ancoscillazione. 
 
 
 
Cordiali saluti. 

  
 

Per ASSOSNAI 
I consulenti Lavoro 

Rag. Antonio Palmisano Avv. Claudio Schiavone 

 


